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关于印发《2014-2015学年大连交通大学学生会工作要点》的通知

校学生会各部门、各学院学生会：

《2014-2015学年大连交通大学学生会工作要点》经校学生会直属团支部研究，已获通过。

2014-2015学年，学生会将在坚持“自我管理，自我教育，自我服务”的基础上，把握学生特点，竭诚服务师生，培养优秀的学生干部团队，不断加强组织建设，在校党委的领导下、校团委的指导下，努力把学生会建设成为“学生之家、师生之桥、干部之校。” 
现将《2014-2015学年大连交通大学学生会工作要点》发给你们，要求你们解放思想，实事求是，创造性地开展工作，努力实现我校学生会工作新的进步。

附件：《2014-2015学年大连交通大学学生会工作要点》
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2014-2015学年大连交通大学
学生会工作要点
2014-2015学年，学生会将在坚持“自我管理，自我教育，自我服务”的基础上，把握学生特点，竭诚服务师生，培养优秀的学生干部团队，不断加强组织建设，在校党委的领导下、校团委的指导下，努力把学生会建设成为“学生之家、师生之桥、干部之校。”

一、服务同学，打造学生之家。

1、维护学生权益

配合学校相关职能部门参与学校的日常管理，做好教学信息反馈，适时开展“校园十佳美食评选”活动，反映学生的合理诉求。（负责人：刘佳、夏恩臣、韩金；责任单位：学习部、生活部）

2、关注身心健康

开展群众体育健身活动，让同学们走出宿舍，走下网络，走进操场；开展新生心理健康筛查，组织心理健康讲座，举办“525”心理健康宣传周活动。（负责人：夏恩臣、韩金；责任单位：身心健康部）

    3.生活学习帮扶

建设好校园勤工俭学资源库，为需要帮助的同学提供勤工俭学岗位，建立合作商家档案及合作记录，保障勤工俭学同学的权益。（负责人：王诗博、刘佳；责任单位：对外联络部）

组织第十届“交大学星”评选工作，做好第十届“交大学星”当选者的跟踪采访，完成“交大学星事迹报告会暨学习经验交流会。”（ 负责人：夏恩臣、韩金；责任单位：学习部）

4.搭建展示平台

完善大学生艺术团的建设，重点培养一批有担当有文艺特长的人才，提高大学生艺术团的竞争力，组织好艺术团汇报演出，逐步建立大学生艺术团文艺节目储备库，为同学们提供更多校内外的登台机会。（负责人：李杨、王瑞；责任单位：文艺部、志愿服务部）

办好迎新晚会、校园阳光大使选拔赛、主持人大赛等活动，做好活动全过程的宣传工作，开设多条有吸引力的报名渠道，对文艺演出的形式加以创新。（负责人：李杨、王瑞；责任单位：文艺部、志愿服务部）

拍摄首部交大学子毕业电影，做好剧本创作、演职员招募和后期制作，为即将毕业的同学们送上祝福，留下回忆。（负责人：满元、韩金；责任单位：专项工作推进部）

举办“印象交大”校园摄影大赛，激发同学们的爱校情怀，树立校园主人翁意识。（负责人:李杨、夏恩臣；责任单位：宣传部）

二、增进交流，打造师生之桥。

1.办好新媒体平台

加强校学生会各项工作的宣传力度，充分开发和利用“菁菁交大”微信平台，利用新媒体宣传、组织好学生会各项活动，进一步扩大学生会的影响力。（负责人：李杨、王瑞；责任单位：新闻部）

在微信平台上开设“菁菁爱播报”栏目，在大型活动中，采访后台工作人员、收集活动推进过程中的素材，对视频和照片进行汇编和后期制作，让师生看到每次活动不一样的精彩。（负责人：王诗博、刘佳；责任单位：数字传媒部）

2.增进师生互动交流

配合校团委做好“共青团会客室”相关工作，致力将其打造为我校精品访谈节目，增进师生互动交流。（责任人：刘佳；责任单位：宣传部、数字传媒部）

适时组织师生座谈会，沟通师生共同关心的问题，向学校反映学生的意见和想法。（负责人：夏恩臣、韩金；责任单位：身心健康部）

    3.评选优秀典型

走近学校教师员工，了解他们的生活和工作情况，树立优秀模范，开展“校园十佳后勤明星评选”、“我最喜欢的十佳青年教师评选”等活动，表达对学校教师员工辛勤劳动的肯定和支持。开展“寝室文化节”，鼓励同学们建设寝室文化，营造良好生活环境。（负责人：刘佳、韩金；责任单位：生活部）

加大力度协助校团委办好“五四表彰大会”，树立优秀典型，宣传优秀青年事迹，发挥好青年的榜样示范作用。（负责人：李杨、王瑞；责任单位：文艺部、志愿服务部）

4.推进校院两级学生会一体化建设

做好大连交通大学优秀基层学生会评选，组织各基层学院学生会主席团一同参加校学生会举办的素质拓展活动，培养团队合作意识，促进校学生会与13个基层学院学生会之间的交流。（负责人：满元、王诗博；责任单位：组织部）

三、引领思想，打造干部之校。

1.加强组织建设

发挥校学生会直属团支部的重要作用，坚持校学生会团支部、主席团的集体领导，校学生会的重要工作和重大决定必须通过团支部委员的表决通过。（负责人：王琦；责任单位：校学生会直属团支部）

加强制度建设，严格落实《大连交通大学校级学生干部工作考核办法》，完善并落实校学生会内部的《“菁菁交大”微信平台管理制度》、《校学生会人员出勤考核制度》、《校学生会资金管理办法》等。（负责人：满元；责任单位：主席团）

坚持“团结、务实、高效”的工作作风，加强组织的纪律性和严肃性，每月召开一次全委会，每周召开一次部门例会，确保工作信息能够第一时间上传下达，做到工作重点人人皆知。（负责人：王诗博、刘佳；责任单位：办公室）

2.做好招新工作

做好校学生会在两校区的招新工作，针对两校区招新工作的特点制定不同的招新规划，改变以往的招新面试流程，加入适应时代的心理测试和座谈会问答环节，提高面试者的积极性，展现校学生会的青春活力。（负责人：满元；责任单位：主席团）

    3.重视学生干部发展
开展学生干部的德育工程，教导学生干部们在工作和生活上都要以德为先，在工作中要摆正工作态度，强调校学生会内部团结的重要性，向委员们讲解学生干部的基本素质和相关的政治理论。（负责人：满元；责任单位：主席团）

积极参与配合校团委开展的青年马克思主义者“百”、“千”、“万”培养工程，培养新一代高素质、有思想、能说能写的学生干部。（负责人：满元、王诗博；责任单位：组织部）

完善我校主要学生干部档案的建立与管理，开展“校友去哪儿”相关活动，完成历任主要学生干部资料的统计，保持与历任学生干部们长期的交流、沟通与合作，继承发扬我校学生组织优良传统。（负责人：王诗博、刘佳；责任单位：办公室、对外联络部）

    4.学生干部业务培训

促进校学生会各部门熟悉业务、各司其职，进一步开展“业务达人挑战赛”，开设学生会内部专业培训课，针对新闻部开设记者采访和新闻写作培训课，针对宣传部和数字传媒部开设视频制作和图片处理的培训课，全面提高技术性部门成员的专业水平。（责任人：王诗博、刘佳；责任单位：办公室）
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